



打好“三北”工程攻坚战 筑牢国家西部生态安全屏障

甘肃省林业和草原局

2023年6月6日,习近平总书记主持召开加强荒漠化综合防治和推进“三北”等重点生态工程建设座谈会并发表重要讲话,强调“力争用10年左右时间,打一场‘三北’工程攻坚战,把‘三北’工程建设成为功能完备、牢不可破的北疆绿色长城、生态安全屏障。”两年来,在省委、省政府的坚强领导下,全省上下牢记嘱托感恩奋进,干群同心广泛参与,全力打好“三北”工程攻坚战,坚决筑牢国家西部生态安全屏障。

牢记嘱托、挺膺担当 全力推进“三北”工程 攻坚战取得阶段性成果

习近平总书记关于加强荒漠化综合防治和推进“三北”等重点生态工程建设的重要讲话,为打好“三北”工程攻坚战提供了根本遵循和行动指南。省委十四届三次全会把打好“三北”工程攻坚战作为推进生态文明建设的总牵引,写入《关于进一步加强生态文明建设的决定》全面贯彻落实。各地、各有相关部门坚持系统观念,突出治理重点,坚持科学治沙,广泛开展国际交流合作,“三北”工程攻坚战取得新成效。

一是健全体制机制,有效发挥政策保障作用。实施“三北”工程是国家重大战略。我们始终牢记习近平总书记“要全面加强组织领导”“完善政策机制”的重要指示精神,进一步健全全省负总责、市县抓落实的工作机制,强化协调配合,统筹指导、协调推进重点工作。建立省委、省政府主要领导为总召集人的甘肃省荒漠化综合防治和“三北”工程建设协调机制,成立工作专班,加强日常工作调度。印发《甘肃省关于加强荒漠化综合防治和推进“三北”等重点生态工程建设的实施意见》,出台财政支持措施、资金管理办法、科技支撑措施等配套文件,强化政策保障。“三北”工程区12个市(州)、70个县(市、区)迅速行动,形成大抓落实的工作格局。

二是坚持系统观念,显著提升科学治理成效。山水林田湖草沙是一个生命共同体。我们始终牢记习近平总书记“要坚持系统观念”“要坚持科学治沙”的重要指示精神,把“治可治之沙、治需治之沙”作为主攻方向,加强治沙、治水、治山全要素协调和管理,着力培育健康稳定、功能完备的生态系统。省委、省政府主要领导多次深入防沙治沙重点区域蹲点调研,在防沙一线研究、督导防沙治沙工作。印发《甘肃省防沙治沙规划》《甘肃省“三北”工程六期规划》,确定4个重点治理区域,规划6872万亩建设任务。严格落实系统治理理念,科学选择治理方式,探索形成了以防沙治沙用沙为代表的“民勤模式”,以遏制水土流失“增量”和减少沙区面积



高台县黑泉镇西沙窝“三北”工程防沙治沙项目现场。

“存量”为代表的“环县模式”。发挥科技支撑作用,成立防沙治沙“国家卓越工程师工作室”,组织省治沙所、省林科院等科研院所开展联合攻关,推广黏土沙障、固沙削顶、机械压沙等实用技术,编制完成主要乡土造林树种名录,用科技赋能“三北”工程建设。

三是明确治理重点,全力打好两大标志性战役。标志性战役是“三北”工程攻坚战的重中之重。我们始终牢记习近平总书记“要突出治理重点”的重要指示精神,编制完成河西走廊—塔克拉玛干沙漠边缘阻击战、黄河“几字弯”攻坚战两个实施方案,重点围绕河西走廊1686公里风沙线、212个重点治理风沙口,明确了阻击战的前沿阵地,同时围绕黄河流域水土流失治理进行攻坚,共安排项目111个。积极探索推进光伏治沙。在腾格里沙漠建成以9墩滩光伏治沙示范园区为代表的产业项目,逐步探索实现生态治理和经济发展“双赢”的治沙新模式。大力发展战略性林果业、林下经济、森林旅游、林产品加工等产业,栽培“三北”经济林1310万亩、年产值657亿元。古浪县239.3万亩沙化土地全部得到治理,率先打赢县域歼灭战;民勤县380公里环绿洲锁边林草带实现全链条闭环融合,生态屏障更加牢固。

四是开展交流合作,讲好甘肃防沙治沙故事。荒漠化防治是关系人类永续发展的伟大事业。我们始终牢记习近平总书记“要广泛开展国际交流合作”的重要指示精神,发挥甘肃林草系统治沙优势,支持共建“一带一路”国家。我们更加深刻认识到,打好“三北”工程攻坚战对于生态文明建设的重大意义。生态文明建设是关系中华民族永续发展的根本大计,生态兴则文明兴。我省作为全国“三北”工程13个重点省区之一,“三北”地区依然是自然条件恶劣、生态脆弱的地区,也是生态保护修复的攻坚区、防沙治沙的核心区。打好“三北”工程攻坚战,是推进生态文

化治理贡献甘肃智慧。加强与周边省区合作,联合内蒙古、青海、宁夏等省区共同推进联防联治,实施项目65个,治理面积928万亩。强化政策支持,引导金融机构授信450亿元,与蚂蚁集团签订协议,积极动员开展“我为三北种棵树”等公益活动,广泛组织社会力量参与生态建设。

科学分析、准确把握 深刻认识新征程上“三北” 工程攻坚战的形势任务

习近平总书记强调,“三北”地区是国土绿化的主战场,要把更多力量集中到“三北”工程建设上来,筑牢北疆绿色长城。“三北”工程建设是同改革开放一起实施的重大生态工程,是生态文明建设的一个重要标志性工程。经过40多年的接续奋斗和不懈努力,全省“三北”工程治理方式实现了由单一治理向系统治理、联防联治的重大改变,治理成效由注重数量向数量质量并重、增量存量并举转变,重点沙区实现了从“沙进人退”到“绿进沙退”的重大转变,全省“三北”工程区森林覆盖率从1977年的不足4%提高到9.17%,生态屏障持续巩固。立足省情实际,沙化土地面积大、分布广、程度深、治理难的基本面尚未根本改变,“三北”工程建设处于全面推进、爬坡过坎、攻坚克难的关键阶段,防沙治沙工作依然具有长期性、艰巨性、反复性和不确定性。

我们更加深刻认识到,打好“三北”工程攻坚战对于生态文明建设的重大意义。生态文明建设是关系中华民族永续发展的根本大计,生态兴则文明兴。我省作为全国“三北”工程13个重点省区之一,“三北”地区依然是自然条件恶劣、生态脆弱的地区,也是生态保护修复的攻坚区、防沙治沙的核心区。打好“三北”工程攻坚战,是推进生态文

明建设的实践要求,也是我省“三北”地区实现高水平保护和高质量发展的有效路径,对于改善人民群众生产生活条件具有重要意义。

我们更加深刻认识到,打好“三北”工程攻坚战对于国家重大战略的重大影响。实施“三北”工程是国家重大战略。进入新时代以来,“三北”工程在党和国家工作全局中的战略地位更加重要。甘肃生态保护建设事关国家发展战略大局。保护好生态环境就是对中华民族永续发展的最大贡献。打好“三北”工程攻坚战,筑牢我国北疆绿色长城,从根本上扭转“三北”地区荒漠化和沙化趋势,是全省上下必须扛起的重大政治责任。

我们更加深刻认识到,打好“三北”工程攻坚战对于国家生态安全的重大作用。生态环境安全是国家安全的重要组成部分,是经济社会持续健康发展的重要保障。甘肃地处黄土高原、青藏高原、内蒙古高原三大高原交会处,是黄河、长江上游重要的水源涵养区,是阻挡腾格里、巴丹吉林、库布齐等沙漠汇合南移的防风固沙屏障,是我国“三区四带”生态安全格局的重要组成,在保障国家生态安全中具有举足轻重的作用。“三北”工程作为生态建设的骨干工程,在筑牢国家生态安全屏障中的作用更加凸显。甘肃在推进生态安全屏障建设中,要聚焦聚力打好“三北”工程攻坚战,走出一条符合自然规律、符合省情实际的防沙治沙道路,有效阻挡腾格里、巴丹吉林、库布齐等沙漠汇合南移,全力构筑更加稳固的生态安全屏障。

感恩奋进、久久为功 以“三北”工程攻坚战为 引领推动美丽甘肃建设

2024年9月13日,习近平总书记视察甘肃时强调,全力打好黄河“几字弯”攻坚战和河西走廊—塔克拉玛干沙漠边缘阻击战,对我省“三北”工程建设面对面对指导。我们将坚定不移贯彻落实习近平总书记重要讲话重要指示精神,力争到2027年年底前,完成六期规划70%以上的任务,两大标志性战役

制,确保工程建设质量。坚持科技创新,聚焦防沙治沙重点领域、关键环节,开展联合攻关和应用技术研究,大力推广应用新技术新装备。充分发挥引领示范作用,抓好一批标志性项目,为打好“三北”工程攻坚战打牢基础。力争到2030年底,全省67%以上的可治理沙化土地得到治理、“三北”工程区林草覆盖率达到40%。

二是坚持以注重兴业为方向,着力激发生态建设发展活力。积极探索推广将绿水青山转化为金山银山的路径,加快优质生态资源与优质社会资本有效对接,实现产业增强、产值增长、农民增收的目标。探索开展林业碳汇交易,拓宽林草生态产品价值实现渠道。加强与蚂蚁集团、中国绿化基金会等企业和社会公益组织合作,吸引社会资本参与荒漠化治理工作。充分发挥“全民义务植树网”平台作用,动员社会各界积极参与“三北”工程建设。

三是坚持以注重利民为目标,努力实现生态富民助农增收。发挥森林集水库、粮库、钱库、碳库于一身的宝库作用,将资源优势变成发展优势。坚持治沙致富并重、增绿增收并举,依托“三北”工程建设适度发展饲料、中药材、经济林果、沙漠旅游等沙产业,让发展“含绿量”和“含金量”同步提升。探索板上发电、板下增绿、板间养殖的“新能源+生态修复”新模式,使沙产业发展与生态治理深度融合,实现治沙和致富“双赢”,助推“三北”工程区生态治理可持续发展。

四是坚持以联防联治为重点,形成推动防沙治沙工作合力。牢固树立“一盘棋”思想,强化区域联防联治,开展沙漠边缘和腹地、上风口和下风口、沙源区和路径区协同治理。进一步深化与内蒙古、陕西、宁夏、青海等周边省区合作交流,推进毛乌素沙地、巴丹吉林以及腾格里沙漠、湟水河流域、祁连山南北麓系统治理,落实各项治理措施,积极争取实施联防联治沙漠锁边工程重点项目,提升区域治沙的整体性和连续性。大力实施“绿满陇原”行动,积极推进行省市单位包片支持兰州两山绿化工作,不断厚植生态底色。

五是坚持以健全机制为途径,不断汇聚狠抓落实强大力量。加强党的领导,充分发挥社会主义制度集中力量办大事的优势,创新完善“三北”工程和防沙治沙体制机制和政策措施,发挥工作机制和政策作用,充分调动各方面的积极性,共同推动“三北”工程建设。持续推深做实“林长制”,压实地方党政保护林草资源政治责任,进一步健全考核机制,提升“三北”工程等重点工作考核权重,发挥好考核“指挥棒”作用。开展联合执法,严厉打击各类破坏林草资源违法行为,守护好来之不易的生态建设成果。

河西走廊—塔克拉玛干沙漠边缘阻击战

河西走廊—塔克拉玛干沙漠边缘阻击战区涉及河西5市20个县市区。为打好打赢阻击战,各地积极行动,构建治沙体系,创新模式技术,推动绿化修复,动员社会力量筑牢生态屏障。2024年实施项目26个,建设任务567.22万亩,中央资金18.82亿元,地方配套4.27亿元。截至目前完成470.27万亩,完成率达83%。2025年争取项目36个,建设任务508.68万亩,中央资金19.52亿元,地方配套4.23亿元。截至目前完成97.36万亩。

黄河“几字弯”攻坚战

黄河“几字弯”攻坚战区涉及兰州、白银、定西、平凉、庆阳5市28个县市区。各地以流域为单元,多措并举,开展人工造林、退化林草修复、中幼林抚育,改善林分结构,提升森林质量。2024年实施项目17个,建设任务342.88万亩,中央资金14.26亿元,地方配套1.48亿元。截至目前完成311.01万亩,完成率达91%。2025年争取项目18个,建设任务350.91万亩,中央资金17.8亿元,地方配套4.45亿元。截至目前完成26.94万亩。

“绿满陇原”行动

省委、省政府印发《“绿满陇原”行动方案》,部署在全省开展美丽乡村、美丽城市、绿色通道、农田林网建设,以及沙荒地绿化工作。各地各单位闻令而动,牢固树立生态优先、绿色发展导向,制定贯彻落实方案,动员全社会广泛参与,扩绿、兴绿、护绿并举,科学、生态、节俭并重,掀起植树造林、绿化甘肃的新热潮。截至目前完成441万人次,完成义务植树2117万株,依托工程项目完成国土绿化924万亩。

省市单位包片支持 兰州两山绿化

省市单位包片支持兰州两山绿化启动会召开后,相关单位积极行动,以深厚的家园情怀投身两山绿化,全方位服务保障,多形式组织推进,迅速掀起了南北两山造林绿化新高潮,助力强省会行动,共绘新时代“黄河之滨更美”的绿色篇章。截至目前,121家省市包片单位组织近万名干部职工或专业施工队伍完成造林2714.6亩、退化林分修复5135.5亩、水利工程维修改造4164.354亩,栽植各类乔灌木61万余株。

